

Отзыв

**кандидата психологических наук, доцента Михайленко Ольги Ивановны
на автореферат диссертации Томенко Оксаны Игоревны по теме
«Формирование у старшеклассников отношения к труду как нравственной
ценности в обучении социально-гуманитарным дисциплинам»,
представленной к защите на соискание ученой степени кандидата
педагогических наук по специальности 13.00.01 – общая педагогика,
история педагогики и образования**

Диссертационная работа О.И. Томенко написана по актуальной для современного общества проблеме, так как отношение к труду имеет исключительно важный социальный смысл. Труд является основой жизнедеятельности и развития человека. В обществе существует запрос на культивирование среди молодого поколения отношения к труду как нравственной ценности.

В вводной части автореферата ясно и четко сформулированы и обоснованы актуальность проблемы, ее объект, цели и задачи, выстроена гипотеза. Соискателем обстоятельно и аргументировано, изложены положения, выносимые на защиту, которые отражают основные результаты диссертационного исследования.

Достоверность результатов исследования обусловлена подходом к решению проблемы с целостных позиций: методологической обоснованностью теоретических положений исследования; достаточной количественной базой формирующего эксперимента; корректной организацией опытно-экспериментальной работы при использовании адекватных задачам исследования методов и средств. А самое главное - личным активным участием автора исследования в экспериментальной работе.

На наш взгляд, наибольший научный и практический интерес вызывает то, что автором конкретизированы научные представления о структуре и содержании отношения к труду как ценности, а также специфике его

формирования в учебном процессе; этапы процесса формирования отношения к труду как ценности уточнены ценностно-ориентировочный, эвристический и деятельностно-прогностический этапы. С точки зрения практической ценности работы, обоснована система средств формирования у старшеклассников отношения к труду как нравственной ценности в обучении социально-гуманитарным дисциплинам: этические смысловые задачи, которые обеспечивают реализацию целей социально-гуманитарного образования в контексте образовательных стандартов.

Ценно то, что полученные выводы могут составить теоретическую основу для моделирования процесса присвоения иных ценностей в образовательной практике.

При общей высокой оценке проведенного исследования следует заметить, что при знакомстве с авторефератом диссертации возникает вопрос:

1. Какие особенности исследуемой проблемы автор считает в наибольшей мере отвечающими современным тенденциям формирования в учебном процессе отношения к труду как ценности?
2. Следовало бы отразить, что структура концептуальных основ исследуемого вопроса является вкладом в развитие не только дидактики высшей школы, но и может стать теоретической базой для совершенствования воспитательного процесса обучения будущих учителей.
3. Учитывая возможный научный интерес рецензируемой работы было бы целесообразно расширить обоснование практической значимости исследования. По нашему мнению, она значительно шире заявленной.

Отмеченные вопросы и замечания носят дискуссионный характер и не снижают высокого научного уровня выполненного диссертационного исследования.

Автореферат написан технически на высоком уровне. Основные результаты работы исследователя отражены в 15 публикациях.

Таким образом, диссертация Томенко Оксаны Игоревны представляет собой завершенное исследование, выполненное на высоком научном уровне. Представленная работа соответствует требованиям пп. 9, 10, 11, 12, 13, 14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановления Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемых к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – общая педагогика, история педагогики и образования.

Сведения о рецензенте:

ФИО	Михайленко Ольга Ивановна
Почтовый адрес	360006, КБР г. Нальчик, ул. Семашко,6
Телефон	89286923669
Адрес электронный почты	olganlk@mail.ru
Наименование организации, работником которой является оппонент	ФГБОУ ВПО «Кабардино-Балкарский государственный университет»
Должность	И.о. директора педагогического института
Ученая степень и наименование отрасли науки, научных специальностей, по которым им защищена диссертация	Кандидат психологических наук, 19.00.13 Психология развития, акмеология

И.о. директора педагогического института  О.И. Михайленко

28.09.2015 г.

ПОДПИСЬ 
ЗАВЕРЯЮ
ЗАМ. НАЧАЛЬНИКА УК КБГУ
 КОЛЕСНИКОВА М.И.

